

УДК 378.14:796.071.4(477)

О. В. СТЕЦЮК

викладач

А. М. ДИМОВА

старший викладач, завідувач кафедри

О. О. СКРИПОВА

викладач

Чорноморський національний університет ім. Петра Могили

ДЕЯКІ АСПЕКТИ ТЕОРЕТИЧНОГО ПІДГРУНТЯ ПІДГОТОВКИ МАЙБУТНЬОГО ТРЕНЕРА-ВИКЛАДАЧА З ВЕСЛУВАННЯ АКАДЕМІЧНОГО ДО ПРОФЕСІЙНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ

У статті розглянуто деякі аспекти теоретичного підґрунтя підготовки майбутнього тренера-викладача з веслування академічного до професійної діяльності. Визначено, що професійна компетентність є інтегративною особистісно-діяльнісною характеристикою людини, заснованою на особистісному (володіння комплексом особистих якостей) та діяльнісному (освоєння різних моделей поведінки) досвіді, й дає їй змогу ефективно діяти в галузі, що стосується її компетенції (певна галузь застосування). Встановлено, що ефективність професійної підготовки майбутнього фахівця фізичного виховання та спорту неможлива без якісної практичної підготовки. Зазначено, що майбутній тренер-викладач з веслування академічного повинен бездоганно технічно продемонструвати передбачені програмою фізичні вправи й виконати без ускладнень будь-які контрольні нормативи з навчальної програми школи або вищого навчального закладу. Зроблено висновок, що перспективи подальших досліджень – в опрацюванні та вивченні інших аспектів процесу підготовки майбутнього тренера-викладача з веслування академічного до професійної діяльності у вищих навчальних закладах.

Ключові слова: тренер-викладач з веслування академічного, підготовка, професійна компетентність.

Сьогодні українська система освіти розвивається в різних напрямках. Її характеризують такі властивості: гуманізація, гуманітаризація, диференціація, диверсифікованість, стандартизація, багаторівневність, комп'ютеризація, інформатизація, індивідуалізація, безперервність.

Однією з актуальних проблем педагогічної науки на сучасному етапі є розробка шляхів удосконалення професійної майстерності педагогів, що зумовлено закономірностями суспільного розвитку й високою соціальною значущістю проблеми підвищення якості підготовки фахівця-професіонала, заснованої на гуманістичних ідеалах і принципах.

Українські та зарубіжні науковці розглядали різні аспекти дослідження організації професійної підготовки студентів у вищих навчальних закладах: психолого-педагогічні основи розвитку творчої індивідуальності майбутнього фахівця-педагога (Н. М. Борисенко), психологічні особливості педагогічної співтворчості викладача й студентів (С. М. Дмитрієва), педагогічні умови організації самовиховання студентської молоді (А. І. Калініченко), теоретико-методологічні й організаційні основи формування в

студентів потреб у фізичній культурі (А. В. Лотоненко, Л. І. Лубишева), індивідуалізацію професійно-педагогічної підготовки студентів педагогічних ВНЗ на завершальному етапі навчання (в умовах багаторівневої системи освіти) (А. Є. Наумова), індивідуалізацію професійно-педагогічної підготовки вчителя (О. М. Пехота), саморегуляцію професійного мислення в системі фахової підготовки практичних психологів (Н. І. Пов'якель), психологічні особливості професійної підготовки студентів до майбутньої спортивно-педагогічної діяльності (О. П. Федик), теоретичні основи професійної підготовки вчителя (Н. Д. Хмель), психологічні механізми трансформації ціннісних орієнтацій студентської молоді (М. В. Шевчук), педагогічне стимулювання морального самовиховання майбутніх учителів (О. М. Яцій).

Мета статті – розглянути деякі аспекти теоретичного підґрунтя підготовки майбутнього тренера-викладача з веслування академічного до професійної діяльності.

У сучасних умовах спостерігається підвищення соціальної ролі фізичної культури та спорту. Так, за твердженням П. А. Рожкова, це виявляється в підвищенні ролі держави в розвитку фізичної культури та спорту; в широкому використанні фізичної культури й спорту в профілактиці захворювань і зміцненні здоров'я населення; продовженні активного творчого довголіття людей; профілактиці асоціальної поведінки молоді; залученні до занять фізичною культурою й спортом працездатного населення; використанні фізичної культури та спорту в соціальній і фізичній адаптації інвалідів та дітей-сиріт; різкому збільшенні доходів від спортивних видовищ і спортивної індустрії; зростанні обсягу спортивного телерадіомовлення, а також ролі телебачення в розвитку фізичної культури та спорту й формуванні здорового способу життя; різноманітні форм, методів і засобів, що пропонують на ринку фізкультурно-оздоровчих і спортивних послуг.

У науковому колі здійснюється пошук шляхів удосконалення професійної фізкультурної освіти. Сьогодні існує велика кількість наукових праць, автори яких (Г. М. Арзютов, М. Я. Віленський, О. Ц. Демінський, Є. П. Каргополов, А. П. Конох, В. Ф. Костюченко, В. В. Кузін, В. С. Макеева, Є. Н. Перфільєва, П. К. Петров, О. В. Петунін, Н. Є. Пфейфер, Л. П. Сущенко, Ж. К. Холодов, В. Т. Чичикін, А. Г. Черноштан, Б. М. Шиян, Ю. М. Шкретій та ін.) у процесі дослідження підготовки фахівця галузі фізичного виховання і спорту до майбутньої професійної діяльності приділили належну увагу професійним, структурним, особистісним, комунікативним, організаторським і гностичним характеристикам цієї підготовки, а також спробували розробити найбільш оптимальні, ефективні й комплексні методика організації цього процесу.

На сьогодні в дослідженнях учених із підготовки майбутніх фахівців у вищих навчальних закладах до професійної діяльності досить поширеним є поняття “професійна компетентність”.

У контексті підготовки майбутнього фахівця як соціокультурної проблеми розглядає поняття “професійна компетентність” Н. А. Ара-

новська [1]. На її думку, воно могло б, з одного боку, асимілювати нові відкриття та розробки щодо людського пізнання й практики, а з іншого – дало б змогу визначати освітні вимоги в кожній педагогічній ситуації.

Формування компетентності передбачає створення специфічних умов, тобто зміст професійної підготовки треба моделювати як індивідуально-професійний досвід, причому до складу досвіду необхідно включати, крім когнітивного компонента (традиційно подано в змісті педагогічної освіти), ще й ціннісно-значеннєвий та комунікативно-діяльнісний. Це актуалізує проблему пошуку нових підходів, адекватних сучасним соціокультурним вимогам до підготовки майбутнього фахівця у вищих навчальних закладах.

Поняття “компетентність” визначають як елемент і складову культури; як властивість особистості (особистісний простір ширший за професійний); як високі мотивації до професійної та соціальної діяльності, а також здатність і готовність здійснювати цю діяльність (Н. Л. Сальников, С. Б. Бурухін) [7]. Усі компетенції вчені класифікують за чотирма основними групами: пізнавальні (когнітивні), творчі (креативні), соціально-психологічні та професійні. Імпонує твердження авторів, що при компетентнісному підході змінюються цілі та технології освітнього процесу, при цьому кінцевий результат навчання повинен бути визначений фіксованим набором умінь, компетенцій, за наявністю або відсутністю яких необхідно оцінювати якість та ефективність навчання.

Аналіз психолого-педагогічної літератури довів, що більшість учених погоджуються з думкою про те, що професійна компетентність є інтегративною особистісно-діяльнісною характеристикою людини, заснованою на особистісному (володіння комплексом особистих якостей) та діяльнісному (освоєння різних моделей поведінки) досвіді, й дає їй змогу ефективно діяти в галузі, що стосується її компетенції (певна галузь застосування).

При формуванні компетентного фахівця вищого начального закладу актуальним питанням є характеристика основних етапів професійної підготовки з наведенням цілей і сутності кожного етапу.

Стосовно етапів професійної підготовки майбутнього викладача вищого начального закладу, на думку вчених Г. У. Матушанського і Г. В. Завади [4], перший етап такої підготовки характеризується професійним відбором і підбором педагогічних кадрів. Основною метою цього етапу є діагностика на професійну придатність. Другий етап, за визначенням авторів, полягає в навчанні на здобуття права здійснення професійної діяльності у вищій школі та додаткової кваліфікації викладача вищого навчального закладу в магістратурі або аспірантурі. На цьому етапі формування викладача основними параметрами підготовки є професійно-педагогічні знання, які становлять основу теоретичної та прикладної діяльності педагога. Наступний етап професійної підготовки викладача вищої школи – його професійна адаптація, яка передбачає процес звикання викладача до професійної діяльності. Він починається з пасивної та активної педагогічної

практики на етапі професійного навчання й включає в себе різні види стажувань і педагогічну діяльність протягом першого року викладання у вищому начальному закладі. Наступний етап пов'язаний із виробленням професійної готовності до викладацької діяльності. Основна його мета полягає у формуванні “педагогічної компетентності викладача вищої школи”, під якою вчені розуміють “готовність викладача до інтеграції професійно-педагогічних компетенцій і професійно значущих особистісних якостей для продуктивного виконання професійно-педагогічної діяльності”.

Компетентність означає специфічну здатність, необхідну для ефективного виконання визначеної дії у визначеній певній галузі та включає вузькоспеціальні знання, особливого виду предметні навички, способи мислення, а також розуміння відповідальності за свої дії (Д. Равен).

Знання й інтелектуальні здатності визначають кругозір особистості, ієрархію її оцінок, цінностей та результатів діяльності; мотиви характеризують спрямованість особистості, стимулюють і мобілізують її на прояв активності в галузі фізичного виховання та спорту; ціннісні орієнтації визначають сукупність ставлень особистості до фізичної культури в житті, професійної й творчо-активної діяльності; потреби є основною спонукальною й актуалізуючою силою поведінки особистості в галузі фізичного виховання та спорту; фізична досконалість передбачає такий рівень здоров'я, фізичного розвитку, психофізичних і фізичних можливостей особистості, які становлять фундамент її активної, перетворювальної, соціально значущої, фізкультурно-спортивної діяльності та життєдіяльності загалом; соціально-духовні цінності визначають загальнокультурний і специфічний розвиток культури особистості; фізкультурно-спортивна діяльність відображає ціннісні орієнтації та потреби, характеризує активність особистості.

За твердженням Г. У. Матушанського та Г. В. Завади [4], компетенції, необхідні для майбутнього професіонала, можна поділити на дві основні групи: універсальні (загальні, ключові, “надпрофесійні”) та професійні (предметно-спеціалізовані).

Як наголошує О. Л. Осадчук, компетенції майбутнього педагога варто диференціювати за двома сукупностями: універсальні – компетенції, що забезпечують адекватний прояв соціального життя людини в сучасному суспільстві, що змінюється; спеціальні – компетенції, що стосуються професійної галузі [5]. Універсальні компетенції, на думку автора, можуть бути поділені на три групи: інструментальні, міжособистісні й системні. Інструментальні компетенції, за словами вченого, забезпечують формування в людини здатності й готовності до самостійної діяльності як у професійному плані, так і в особистому та громадському житті. Міжособистісні компетенції є способом реалізації індивідом різних соціальних позицій, значущих для кожної сучасної людини. Системні компетенції дають людині змогу бачити частини цілого в їх взаємозв'язку та єдності, а також планувати й здійснювати перетворення систем з метою їх покращення. До групи спеціальних компетенцій можуть бути включені загальнопрофесійні

й профільно спеціалізовані компетенції. Загальнопрофесійні компетенції передбачають вільну орієнтацію людини в широкому колі питань, пов'язаних з психологічними, правовими, економічними та іншими аспектами педагогічної професії. Профільно спеціалізовані компетенції стосуються освоєваної предметної професійної педагогічної галузі.

В. Шершньова й О. Перехожева вважають, що всі універсальні компетенції (наприклад, загальнонаукові) безпосередньо пов'язані з умінням використовувати знання в майбутній професійній діяльності. Професійні ж компетенції пов'язані з умінням через готовність майбутнього фахівця здійснювати передбачені види професійної діяльності – на певному етапі відбувається поєднання універсальних і професійних компетенцій [9]. Ми поділяємо думку вчених, що в основу всіх компетенцій студента мають бути покладені набуті знання, вміння та навички з усіх спектрів дисциплін, що вивчають.

У формуванні комплексу професійно важливих якостей особистості беруть участь не тільки сукупності властивостей особистості, пов'язані з видом діяльності, а й особистісні якості, професійно важливі для будь-якого виду професійної діяльності (В. Д. Шадріков). Це, насамперед, відповідальність, самоконтроль, професійна самооцінка, що є важливим компонентом професійної самосвідомості, а також більш специфічні, такі як: емоційна стабільність, тривожність, ставлення до ризику. Особливості перебігу нервових процесів і деякі властивості темпераменту (зокрема екстра-інтроверсія) також є значущими в багатьох видах професійної діяльності, тому що слугують основою для низки професійно важливих якостей особистості: емоційної стабільності, тривожності, схильності до ризику, самооцінки.

Специфіка вищих навчальних закладів фізкультурного напрямку полягає в тому, що найважливішим компонентом змісту професійної підготовки майбутніх фахівців фізичного виховання та спорту є інтенсивна рухова діяльність, тобто процес навчання здійснюється за допомогою й через різноманіття фізичних вправ. Тому студент у процесі професійної підготовки повинен оволодіти не тільки загальнопедагогічними знаннями та вміннями, а й спеціальними якостями, які залежать від його рухово-технічного потенціалу.

У процесі підготовки й навчання майбутніх фахівців фізичного виховання та спорту складаються ті орієнтири, навички, знання, які надалі великою мірою будуть визначати особистість у галузі фізичного виховання та спорту, її реальне місце й значущість у суспільстві. Таким чином, резерви покращення процесу професійної підготовки майбутніх фахівців фізичного виховання та спорту необхідно шукати в системі вищої школи.

На основі здійсненого аналізу наукової літератури з обраної проблеми дослідження, а також на підставі власного досвіду ми вважаємо, що ефективність професійної підготовки майбутнього фахівця фізичного виховання та спорту неможлива без якісної практичної підготовки. Майбут-

ній тренер-викладач з веслування академічного повинен бездоганно технічно продемонструвати передбачені програмою фізичні вправи й виконати без ускладнень будь-які контрольні нормативи з навчальної програми школи або вищого навчального закладу. За допомогою професійної підготовки майбутній тренер-викладач здобуває повагу та авторитет в учнівському середовищі, у результаті чого ефективність педагогічного впливу такого викладача-майстра значно підвищується. Тому, на нашу думку, необхідно вдосконалювати процес розвитку рухових якостей майбутнього фахівця фізичного виховання та спорту як професійно значущих, без яких досягнення вершин професійної культури й професійної майстерності стає неможливим навіть теоретично. Основними завданнями рухової підготовки мають бути узагальнення й поглиблення теоретичних знань у цій галузі, а також формування спеціальних умінь і навичок.

На підставі теоретичного аналізу та власного досвіду професійну компетентність майбутнього тренера-викладача з веслування академічного ми розглядаємо як інтегративну характеристику особистості, що визначається рівнем оволодіння фундаментальними знаннями в галузі фізичної культури й спорту та суміжних дисциплін, професіоналізму й здатності повною мірою, відповідно до соціально значущих аспектів, реалізувати професійні знання, вміння та навички в майбутній професійній діяльності.

Отже, якість професійної підготовки майбутнього фахівця фізичного виховання та спорту у вищому навчальному закладі являє собою складну багатофакторну, багатогранну та багатофункціональну проблему. Вирішення питань, пов'язаних із підготовкою фахівців означеного напрямку, на нашу думку, можливо лише за умови комплексного дослідження та аналізу всіх складових організації цього процесу у взаємозв'язку.

Висновки. Аналіз психолого-педагогічної літератури з питань підготовки майбутнього тренера-викладача до професійної діяльності у вищих навчальних закладах окреслив деякі аспекти теоретичного підґрунтя описаної проблеми. Визначено, що сучасна професійна підготовка майбутніх фахівців фізичного виховання та спорту у вищих навчальних закладах України потребує вдосконалення відповідно до вимог і тенденцій сучасного суспільства. З'ясовано, що в процесі підготовки тренера-викладача до майбутньої професійної діяльності повинні формуватися такі якості особистості, як: самостійність, відповідальність, здатність пристосовуватися до швидкозмінного навколишнього середовища, а також, згідно зі специфікою фізкультурної спрямованості, студент повинен оволодіти не тільки загальнопедагогічними знаннями та вміннями, а й спеціальними якостями, які залежать від його рухово-технічного потенціалу.

Перспективи подальших досліджень вбачаємо в опрацюванні та вивченні інших аспектів процесу підготовки майбутнього тренера-викладача з веслування академічного до професійної діяльності у вищих навчальних закладах.

Список використаної літератури

1. Арановская Н. Подготовка специалиста как социокультурная проблема / Н. Арановская // Высшее образование в России. – 2002. – № 4. – С. 115–119.
2. Демінський О. Ц. Дидактичні основи оптимізації спортивного тренування / О. Ц. Демінський ; Державний комітет молодіжної політики, спорту і туризму України ; Донецький держ. ін-т здоров'я, фізичного виховання і спорту. – Київ : Вища школа, 2001. – 238 с.
3. Карпюк Р. П. Професійна підготовка майбутніх фахівців з адаптивного фізичного виховання: теорія та методика : монографія / Р. П. Карпюк. – Луцьк : Волинська обласна друкарня, 2008. – 504 с.
4. Матушанский Г. Подготовка преподавателя высшей школы в условиях её модернизации / Г. Матушанский, Г. Завада // Высшее образование в России. – 2008. – № 3. – С. 27–32.
5. Осадчук О. Л. Регулятивная компетенция как результат профессиональной подготовки педагога / О. Л. Осадчук // Вестник ТГПУ. – 2009. – Вып. 1 (79). – С. 40–43.
6. Про вищу освіту : Закон України від 17.01.2002 р. № 2984-III // Збірник основних нормативних актів про вищу освіту, наукову діяльність, підготовку та атестацію наукових кадрів (станом на 01.02.2003 р.). – Харків : Гриф, 2003. – С. 37–95.
7. Сальников Н. Реформирование высшей школы: концепция новой образовательной модели / Н. Сальников, С. Бурухин // Высшее образование в России. – 2008. – № 2. – С. 3–12.
8. Черноштан А. Г. Професійна підготовка майбутніх вчителів фізичного виховання на основі модульно-рейтингової технології : автореф. дис. ... канд. пед. наук : 13.00.04 / А. Г. Черноштан. – Луганськ, 2002. – 20 с.
9. Шершнёва В. Педагогическая модель развития компетентности выпускника вуза / В. Шершнёва, Е. Перехожева // Высшее образование в России. – 2008. – № 1. – С. 152–153.
10. Шиян Б. М. Теоретико-методичні основи підготовки вчителів фізичного виховання в педагогічних навчальних закладах : автореф. дис. ... д-ра пед. наук : 13.00.04 / Б. М. Шиян ; Інститут педагогіки і психології професійної освіти. – Київ, 1997. – 50 с.

Стаття надійшла до редакції 03.02.2017.

Стецюк Е. В., Дымова А. М., Скрипова Е. А. Некоторые аспекты теоретической основы подготовки будущего тренера-преподавателя по гребле академической к профессиональной деятельности

В статье рассмотрены некоторые аспекты теоретической основы подготовки будущего тренера-преподавателя по гребле академической к профессиональной деятельности. Определено, что профессиональная компетентность является интегративной личностно-деятельностной характеристикой человека, основанной на личностном (владение комплексом личных качеств) и деятельностном (освоение различных моделей поведения) опыте, и дает ей возможность эффективно действовать в отрасли, которая касается ее компетенции (определенная область применения). Установлено, что эффективность профессиональной подготовки будущего специалиста физического воспитания и спорта невозможна без качественной практической подготовки. Указано, что будущий тренер-преподаватель по гребле академической должен безупречно технически продемонстрировать предусмотренные программой физические упражнения и выполнить без затруднений любые контрольные нормативы из учебной программы школы или высшего учебного заведения. Сделан вывод, что перспективы дальнейших исследований – в разработке и изучении других аспектов процесса подготовки будущего тренера-преподавателя по гребле академической к профессиональной деятельности в высших учебных заведениях.

Ключевые слова: тренер-преподаватель по гребле академической, подготовка, профессиональная компетентность.

Stetsyuk E., Dymova A., Skripova E. Some Aspects of Theoretical Foundations of Preparation of Future Trainer-Teacher Rowing to Professional Activities

One of the topical problems of pedagogical science at the present stage is to develop ways to improve professional skills of teachers, due to the laws of social development and social significance of the problem of improvement of quality of preparation of specialists, based on humanistic ideals and principles.

The purpose of this article is to discuss some aspects of theoretical foundations of preparation of future trainer-teacher of rowing to professional activities.

Today, the research scientists in training of future specialists in higher educational institutions for professional work it is quite common concept of "professional competence". Formation of competence involves the creation of specific conditions. the training contents need to be modeled as individual professional experience, and part of the experience must include, in addition to the cognitive component (traditionally represented in the content of pedagogical education), value-semantic and communicative-active components. This actualizes a problem of search of new approaches adequate to the current socio-cultural requirements for the preparation of future specialists in higher educational institutions.

The analysis of psychological and pedagogical literature showed that most scholars agree with the view that professional competence is an integrative personal-dalney characteristics of the person based on the personal (possession of a set of personal qualities), and activity (the development of different behaviours) experience and allows it to operate effectively in the industry, with regard to its competence (defined scope). On the basis of theoretical analysis and own experience, the professional competence of a future trainer rowing is considered as an integrative feature of personality, which is determined by the level of mastery of fundamental knowledge in the field of physical culture and sport and related disciplines, professionalism and abilities to the full, according to socially significant aspects to implement professional knowledge and skills in their future professional activities.

It is found that in the process of training of trainers for future professional activity should be formed such personality traits as independence, responsibility, the ability to adapt to rapidly changing environment and, in accordance with the specific physical orientation, the student has to acquire not only general pedagogical knowledge and skills, but also the special qualities that depend on its motor capabilities. Prospects for further research we see the development and the study of other aspects of the process of preparation of future trainer-teacher of rowing to professional activity in higher educational institutions.

Key words: trainer rowing, training, professional competence.